

Битва за Кавказ

Немецко-фашистское руководство придавало большое значение захвату Северного Кавказа. Уже в первые дни после нападения на Советский Союз немецкое командование стало планировать наступление на кавказском направлении.

Целью операции, которую планировалось провести с ноября 1941 года по сентябрь 1942 года, являлось овладение кавказскими нефтеносными районами и выход на ирано-иракскую границу.

Захват Северного Кавказа позволял гитлеровскому руководству не только задействовать богатейшие ресурсы этого региона, но и распространить свою гегемонию (*политическое, экономическое, военное первенство, превосходство, контроль одного государства над другим*) на все Закавказье, а затем и на Ближний Восток с его огромными запасами нефти. В приказе от 21 августа 1941 года Гитлер вновь подчеркнул, что до наступления зимы главным является не захват Москвы, а овладение нефтеносными районами Кавказа. Однако этим планам в 1941 году сбыться не удалось. В первый год войны вермахт не решил ни одной стратегической задачи: по-прежнему для него недоступными оставались Ленинград и Москва, Красная Армия не только не была уничтожена, но и нанесла по врагу весьма чувствительные удары под Москвой, Тихвином и Ростовом.

Вновь к планам овладения Северным Кавказом фашистское руководство вернулось весной 1942 года. В директиве № 41 верховного командования вермахта (ОКВ) от 5 апреля отмечалось, что «в первую очередь все имеющиеся в распоряжении силы должны быть сосредоточены для проведения главной операции на южном участке с целью уничтожить противника западнее Дона, чтобы затем захватить нефтеносные районы на Кавказе и перейти через Кавказский хребет».

. В июле 1942 года, потерпев поражение в ходе Воронежско-Ворошиловградской оборонительной операции, советские войска отошли за

Дон. Противник получил благоприятные условия для наступления на Северном Кавказе.

По приказу Ставки Верховного Главного командования 107 бригада была выведена с переднего края из состава 61 Армии и железнодорожными эшелонами части бригады следовали через Тамбов, Саратов, Астрахань, Баку, Тбилиси на Кавказ. 3 сентября прибыла в город Сухуми в распоряжение Закавказского фронта и вошла в состав 46 Армии. Части бригады заняли оборону г. Сухуми и его окрестностей. Был получен приказ остановить продвижение противника на Марухском перевале, куда фашистское командование бросило отборные части горностерлковского альпийского корпуса. Враг хотел кратчайшим путём выйти к Черному морю.

Несмотря на отсутствие дороги и трудные климатические условия, батальон раньше срока вышел в пункт сосредоточения и вступил в бой с фашистами. Более месяца батальон совместно с другими частями вел на Марухском перевале упорные бои с превосходящими силами противника. Враг был остановлен и путь к Черному морю через перевал был закрыт. 1-ый батальон возвратился в бригаду, выполнив задачу.

По приказу командования Закавказского фронта 8 октября 1942 года бригада сосредоточилась в районе Лазаревское – Туапсе и вошла в состав 18 Армии. Противник ставил своей целью любой ценой захватить Туапсе. Он при поддержке большого количества авиации и артиллерии в течение двух месяцев непрерывно атаковал боевые порядки бригады. Части бригады отбивали по 6-9 атак за день, переходили в контратаки и на ряде участков имели успех по захвату выгодных рубежей.

В ходе наступления советских войск на Северном Кавказе в 1943 г. врагу был нанесен огромный урон: было уничтожено около 275 тыс. солдат и офицеров, свыше 6 тыс. попали в плен, уничтожено и подбито было 890 танков, свыше 2 тыс. самолетов, 2127 орудий, свыше 7 тыс. автомашин и т.д. За это же время наши войска захватили 458 танков, 1392 орудия, 1533 миномета, свыше 15 тыс. автомашин и другое имущество.

Наступательные операции на Кавказе в 1943 г. проходили в условиях свершившегося коренного перелома в Великой Отечественной войне, свой вклад в который внесли и защитники Кавказа. Успехи Красной Армии объяснялись резко возросшими возможностями советской оборонной промышленности, большим мастерством и опытом советских командиров и бойцов.

Наступательные операции Северокавказского и Закавказского фронтов в 1943 г., как правило, характеризуют хорошая подготовка, правильный выбор направления главного удара и четкое руководство войсками в ходе наступления.

Подвиги защитников Кавказа были высоко оценены советским народом и правительством. 25 января 1943 г. была учреждена медаль «За оборону Кавказа», которой были награждены многие участники битвы за Кавказ и работники тыла (всего 583 045 чел.).

В боях под Туапсе отличились сотни солдат, старшин, сержантов и офицеров, 578 человек были награждены орденами и медалями Советского Союза.